
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 مراحل الإنتاج ولانون الغلة المتنالصة  - 

الإنتاج المتغٌرة والثابتة لإنتاج ( عناصر )إن هذا المانون ٌوضح العلالة بٌن عوامل 

مع ثابت ) محصول زراعى معٌن فهو ٌشٌر إلى وجود عنصر إنتاجً متغٌر واحد 

فأن إضافة وحدات أو نسب متساوٌة من هذا العامل المتغٌر ( العناصر الأخرى 

سوف ٌحدث زٌادات متزاٌدة إلى إن ٌصل إلى حد معٌن تصبح الزٌادات متنالصة 

ولرصد هذه التغٌرات ٌجب . إلى أن ٌصل الناتج الكلً أعلى لٌمة له ٌبدأ بالهبوط 

 :متابعة المراحل الإنتاجٌة المختلفة من خلال المثال التالً

 

 

 :ألمرحلة الاولى 

 وهً المرحلة التً تبدأ مع بدأ العملٌة الإنتاجٌة ومع إضافة الوحدات أو النسب 

سوف تحدث زٌادات متزاٌدة فً الناتج ( العنصر المتغٌر ) المتساوٌة من السماد  

 الكل وفً 

الناتج الحدي وفً الناتج المتوسط إلى إن ٌصل منحنً الناتج الكلً إلى نمطة 

 الانعكاس 

فٌها الناتج الحدي مع الناتج المتوسط (  ٌتساوى)وفً هذه الحالة أٌضا ٌتماطع 

 وتعتبر 

استغلال عناصر الإنتاج  علا ٌستطهذه المرحلة غٌر التصادٌة وذلن لان المنتج 

 الثابتة 

 للمزارع أو مدٌر المزرعة التولف عند هذه  ًلا ٌنبغكالأرض مثلا استغلالا امثلا و 

تزٌد ( العنصر الإنتاجً المتغٌر ) المرحلة لان إضافة وحدات أخرى من السماد 

 من الناتج 

ا هو واضح فً المثال مالكلً أي إن هنان حالة أفضل فً مرحلة لاحمة وك

 الافتراضً 

نهاٌة المرحلة فً الإضافة الرابعة للوحدات السمادٌة  عند تساوي الناتج الحدي مع 

 الناتج 

 ( (٩)المتوسط وكما هً واضحة فً والشكل 

 

 



 

 الثانية لمرحلة 

اي ػُذ تقاطغ يغ َٓاٌت انًشحهت الأٔنى ًْٔ انًشحهت انتً تبذأ 

اي يٍ َقطت الاَؼكاط ػهى   انُاتذ انًتٕسظانُاتذ انحذي يغ )تسأي(

 يُحً انُاتذ انكهً ٔفٍٓا ٌحذث إضافت انٕحذاث ٔانُسب انًتسأٌت يٍ

انًتغٍش(سٕف تحذث صٌاداث يتُاقصت يٍ انُاتذ انكهً   انسًاد)انؼُصش

اي اٌ انضٌاداث فً انُاتذ تصبح اقم َسبٍا يٍ انضٌاداث انسابقت ٌٔحصم 

تُاقص فً انُاتذ انحذي ٔانُاتذ انًتٕسظ إنى أٌ ٌصم انُاتذ انكهً إنى 

س أػهى َقطت نّ ٌٔصم انُاتذ انحذي إنى َقطت انصفش )انتقاطغ يغ يحٕ

انسٍُاث(ٔتؼتبش ْزِ انًشحهت اقتصادٌت ٔفً انًخال الافتشاضً ًْ 

يذٌش انًضسػت  انخايُت نهٕحذاث انسًادٌت ٌٔفضم أٌ ٌُصح الإضافت

يٍ الإَتاد  ذٔانًضاسع بالإضافت انسابؼت لاٌ الإضافت انخايُت لا تضٌ

انكهً ٔتضٍف تكانٍف انسًاد كًا ْٕا يٕضح فً انًخال الافتشاضً فً 

 ( 9)ٔانشكم 

 

 

 



 

 المرحلة الثالثة

ٍّ انًشحهت انتً تبذأ ػُذيا ٌصم انُاتذ انحذي يسأٌاً نهصفش ٔبؼذ اٌ ْٔ

ٌصم انُاتذ انكهً سهبٍت أي بًؼُى اٌ انُاتذ انكهً ٌبذأ بانتُاقص انًطهق 

ٌٔصبح انُاتذ انحذي سهبٍاً اٌضاً ٔتؼتبش ْزا انًشحهت غٍش اقتصادٌت 

استخذاو ػُاصش الإَتاد انًتغٍشة استغلالاً  ٍٔرنك لاٌ انًُتذ لا ًٌك

ايخلاً بانبزٔس ٔالاسًذة ٔاٌضاً لاٌ الإضافاث انسًادٌت ستؤدي انى قهّ 

 غنك فاٌ يذٌش انًضسػت فً انًخال الافتشاضً لا ٌستطٍانكهً ٔنزالإَتاد 

ستقهم الإَتاد ٔلاٌ الإَتارٍت انحذٌت  ااستخذاو الإضافت انتاسؼت لا َٓ

لإَتاد انكهً ٌُخفض أٌضاً كًا ْٕا ٔاضح فً انًخال تكٌٕ سانبت ٔا

 ( 9الافتشاضً فً ٔانشكم )

 

 لانون منحنٌات الناتج المتساوي..

 

 -لمنحنٌات الناتج المتساوي عده ممٌزات منها:

 

محدبه تجاه نمطه الاصل وهذا ناتج عن عملٌه التعوٌض بٌن  المتساوٌةالناتج  تمنحنٌا - أ

 العنصرٌن احدهما مكان الاخر

 

 الٌمٌن باتجاهتنحدر من الاعلى الى الاسفل  المتساوٌةان منحنٌات الناتج  - ب

 

ان منحنٌات الناتج المتساوي لا تتماطع فٌما بٌنها لان كل منحنً هوه فً مستوى انتاجً  -ج

 مختلف فالتماطع غٌر ممكن لان ٌعنً انهما بمستوى انتاجً واحد



 

 ـ المنحنً الناتج المتساوي الاكثر كفاءة4

لغرض تحدٌد افضل توافك بٌن عنصري انتاج افضل نمطة على المنحنً الناتج المتساوي و 

 فعلٌنا ان نرسم خط تكالٌف و فً نفس الولت نلاحظ نمطة التماس مع اي منحنً من المنحنٌات

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مبدأ العوائد الحدية المتساوية
 

 -وتعريفها:العوائد الحدية المتساوية -أولاً:
ٌعتبر هذا المبدأ من المبادئ المهمة التً ٌسترشد بها مدٌر المزرعة او المزارع 

عندما ٌموم بإنتاج اكثر من محصول واحد. حٌث فً المبدأ السابك تعٌٌن احسن 

مستوى للإنتاج ثم تحدٌد الحد الألصى من الأرباح وإٌجاد الحجم المناسب من 

عائد كل دٌنار إضافً مستثمر فً السماد ولكن معظم عناصر الإنتاج ومن ثم تحدٌد 

مدراء المزارع او المزارعٌن لا ٌتوفر لهم رأس المال الكافً لشراء الكمٌات الكافٌة 

والمناسبة التً ٌحتاجها لتغطٌة جمٌع احتٌاجات المشارٌع والنشاطات النباتٌة 

 والحٌوانٌة فً ظل محدودٌة الموارد داخل المزرعة.

ئد الحدٌة المتساوٌة هو المبدأ الذي ٌوضح كٌفٌة توزٌع عنصر الإنتاج ومبدأ العوا

على مشارٌع عدٌدة وطرٌمة التوزٌع لهذا العنصر الإنتاجً مبٌنة على نفس مبدأ 

 عندما ٌكون هنان ناتج وأحد فمط  جعنصر الإنتاتوزٌع 

 رق بٌن أي عندما تتساوى فٌه التكلفة الحدٌة مع الإٌراد الحدي أو عندما ٌكون الف

 . الإٌراد الحدي والتكلفة الحدٌة مساوٌا للصفر 

 ولد ٌسمى الفرق بٌن الإٌراد الحدي والتكلفة الحدٌة الإٌراد الحدي الصافً أو العائد 

 (   ntatRMte Mlg igraM)الحدي الصافً 

 الحصول عل أعلى حد للدخل : ولد ٌتلخص مبدأ العوائد الحدٌة المتساوٌة بأنه 

الإٌراد الحدي الصافً وذلن بتوزٌع مصادر الثروة أي عنصر الإنتاج الصافً أو 

على المشارٌع أو الاستخدامات المختلفة بحٌث إن كل وحدة من وحدات عنصر 

فً كل ( التكلفة الحدٌة  -الإٌراد الحدي ) نفس الإٌراد الحدي الصافً  الإنتاج تنتج

لحدٌة المتساوٌة بأنها الربح وٌمكن توضٌح مبدأ العوائد ا. الاستخدامات الممكنة 

 يوهو الفرق بٌن الإٌراد الحد) المتحمك أو صافً الإٌراد الحدي أو المكسب الكل 

 ( والتكلفة الحدٌة

 



 

 

ان الربح  او الصافً الدخل المزرعً ٌكون اكبر ما ٌمكن اذا استخدمت كل وحده 

عائد اكبر او من عناصر الانتاج فً  مشروع الانتاج بحٌث تضٌف الى الدخل او ال

 الصى ما ٌمكن من العوائد وٌمكن توضٌح ذان فً المثال التطبٌمً التالً 

 رابعا : مثال تطبٌمً 

احد  فًالذي ٌمثل ثلاث مشارٌع ٩ٌمكن توضٌح ذلن من خلال بٌانات الجدول 

المزارع وهً مشروع تسمٌن اغنام . ومشروع تسمٌن ابمار . ومشروع انتاج 

ملاٌن دٌنارا فً  5ٌرٌد استثمار خمسه  المزرعةحلٌب فلو  افترضنا ان مدٌر 

او فً تولٌفه فٌها او انه ٌستخدم راس مال  الثلاثةمشروع او اكثر من المشارٌع 

الى العائد  بالإضافة(ملٌون دٌنار 1) المتاح على شكل دفعات متتالٌه لٌمه كل دفعه

 ( ٩ا موضح فً الجدول )مالمتولع الحصول علٌه من كل مشروع ك

 

 لراس المال المستمر  المتساوٌةٌوضح العوائد الحدٌه 

 دٌنار( بالألف)عوائد الدخل( لكل ملٌون دٌنار مستثمره )

مشروع تسمٌن  راس المال المستثمر
 الاغنام

مشروع تسمٌن 
 الابمار

مشروع انتاج 
 حلٌب

  1551  1511  1411 الملٌون الاول

 الملٌون الثانً
 

 1551  1551  1511 

    1511  1551 1511 الملٌون الثالث

  1111  1151  1111 الملٌون الرابع

 ٩51  1111  1151  الملٌون الخامس

دٌنا ملاٌن (5الاجمالً )
 الناتج منالكلً  الدخل

 استثمار المبالغ

 5٩11  1511  5٩51 

 

 

 

 

 

 

انذخم نكم يششٔع يٍ  ذػٕائٔ لاستخشاد يؼذل انؼائذ نكم ٔحذة َقذٌت يستخًشة َقٕو بقسًت 

( ٌظٓش يؼذل انؼائذ نكم ٔحذة 8ػهى انزذٔل ) ٔبالاػتًادانًشاسٌغ ػهى سأط انًال انًستخًش 

 َقذٌت يستخًشة :  



 18185=          5955555       = يششٔع تسًٍٍ الأغُاو  _ 1

                                              5555555 

 18265=        6355555         = يششٔع تسًٍٍ الأبقاس _ 2

                                        5555555   

  18195=      5955555        = يششٔع اَتاد انحهٍب _ 3

                                          5555555 

ٌٔظٓش انًخال انتطبٍقً بأٌ الاستخًاس فً يششٔع تسًٍٍ الأبقاس ْٕ انًششٔع ٌحقق أػهى ػائذ 

ٌٔهٍّ يششٔع إَتاد انحهٍب حى يششٔع تسًٍٍ الأغُاو ٔنكٍ كٍف ًٌكٍ نًذٌش انًضسػت أٔ 

انًضاسع إٌ ٌؼظى دخهّ انصافً أٔ ٌؼظى إٌشادِ انصافً يٍ تٕصٌغ سأط انًال انًكٌٕ يٍ خًست 

رنك باختٍاسِ أكبش كًٍت يٍ انؼٕائذ انصافٍت أٔ انذخم انصافً فً انًشاسٌغ ٔرنك كًا يلاٌٍٍ ٔ

 ٌهً : 

_ استخًاس انًهٌٍٕ الأٔنى فً يششٔع تسًٍٍ الأبقاس لأَّ ٌحقق أػهى ػائذ ْٕٔ 1

أي بضٌادة قذسْا َصف يهٌٍٕ دٌُاس ْٕ اكبش ػائذ ًٌكٍ انحصٕل ػهٍّ  ( دٌُاساً .15555555)

 خلاحت يٍ انًشاسٌغ ان

 ( .14555555انًهٌٍٕ انخاٍَت فً يششٔع إَتاد انحهٍب حٍج إٌ ػائذْا ْٕ ) استخًاس  -2

 الف دٌنار( 411) دٌنارا اي بزٌاده لدرها

استثمار الملٌون الثالثة فً مشروع وهنا فان مدٌر المزرعة مخٌر بٌن مشروعان -5

وكلهما ٌعطٌان عائد  لانهما ٌعطٌان نفس العائد وهما مشروع تسمٌن ابمار او اغنام

 (دٌنارا فٌمكن ان ٌختار اولا مشروع تسمٌن الابمار 1551111)

اسشمار الملٌون الرابعة فً مشروع تسمٌن الاغنام لان ٌغطً نفس العائد تسمٌن -4

(دٌنارا كما تم توضٌحه فً النمطة السابمة اي بزٌاده لدرها 1551111(الابمار وهو 

 الف دٌنار(551(

 

 

 

اما استثمار الملٌون الخامسة فٌكون فً مشروع انتاج الحلٌب  -5

 الف دٌنارا(511)دٌنارا اي بزٌاده لدرها (1511111)

 -ملاٌٌن دٌنارا ٌساوي: (5)اي ان العوائد من استثمار راس المال والبالغ 

مجموع العائد 
 دينارا 0٠٠0000=٠٠00000+٠٠٠000+٠٠٠0000+0٠٠0000+0٠٠0000=



وهو اكبر عائد ٌمكن الحصول علٌه بٌنما لو استثمر راس المال فً احد المشارٌع 

 فان احد العوائد التً ٌحصل علٌها هً الل من هذا المبلغ 

 وٌمكن استخراج معدل العائد لكل وحده نمدٌه مستثمره فً المشارٌع الثلاثة 

                 6٩11111 

                 = _______15٣1 

               5111111 

وهذا هو  اعلى معدل لعوائد الدٌنار المستثمر فً اي من المشارٌع الثلاثة على 

 انفراد. 

 


